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ВСТУП
Навчальна практика «Економіка праці і соціально-трудові відносини» є складовою частиною навчального процесу і передбачена навчальним планом за спеціальністю 073 Менеджмент для студентів 2 курсу денної форми навчання. 

Практика покликана формувати у майбутніх фахівців вміння та навички: практичної роботи щодо застосування методів і механізмів управління працею та регулювання відносин у соціально-трудовій сфері; розвивати здібності до науково-дослідної роботи у сфері макро-, мезо- та мікроекономіки праці; виявляти особливості процесу, змісту та результатів праці за видами економічної діяльності, структурними підрозділами та окремими робочими місцями; провадити аналіз та здійснювати опис роботи з урахуванням підходів вітчизняної та міжнародної практики; формувати систему управління працею на підприємстві (в організації); аналізувати показники звітності з праці; аналізувати вплив чинників на формування, збереження і розвиток трудового потенціалу на різних рівнях; оцінювати якість робочої сили і конкурентоспроможність працівника; розробляти систему заходів для розвитку трудового потенціалу на різних рівнях; адаптувати студента до реальних умов майбутньої професії; створити умови для практичного застосування теоретичних знань; формувати і вдосконалювати базові професійні навички і вміння; діагностувати професійну придатність студента до практичної роботи; забезпечити успішність здійснення майбутньої професійної діяльності.
Навчальна практика проводиться згідно з «Положенням про проведення практики студентів вищих навчальних закладів України», затвердженим наказом Міністерства освіти України від 8 квітня 1993 року № 93, наказами і директивними вказівками Міністерства освіти і науки України, «Положенням про проведення практики здобувачів вищої освіти Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка» від 24 вересня 2020 року №108-ОД.
Практична підготовка студентів є усвідомленням характерної особливості, змісту, основних складових, принципів і методів підготовки фахівців, характеристика комплексу дисциплін, які в сучасних умовах входять до системи підготовки менеджерів, системного оновлення та творчого застосування набутих знань в практичній діяльності при вирішенні завдань діяльності, які постають при реалізації ключових функцій менеджменту. 

Доцільність проведення вказаної навчальної практики на 2 курсі обумовлена одержаним рівнем теоретичної підготовки студентів, які до цього часу опанували знання з економіки праці і соціально-трудових відносин та достатньо підготовлені для того, щоб закріпити ці знання на практиці.

Проходження практики забезпечує ознайомлення із майбутньою професією управлінця, отримання навиків використовувати теоретичні знання на практиці та робити конструктивні висновки на підставі виконаних завдань, тренінгів та тестів. При складанні звіту з практики студент повинен знати основні теоретичні питання програми і володіти набутими практичними навичками. 

БАЗИ НАВЧАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ 
Навчальна практика для здобувачів вищої освіти спеціальності 073 Менеджмент проводиться на базі навчальних аудиторій. Також передбачається проведення екскурсій в організаціях і установах, які мають можливості забезпечити виконання завдань затвердженої програми. 
МЕТА І ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ
Мета навчальної практики – закріплення теоретичних знань, отриманих під час навчання, набуття практичних навичок щодо ефективного управління працею та регулювання соціально-трудових відносин на різних рівнях та отримання практичного досвіду роботи зі спеціальності «Менеджмент», виховання потреби систематично поповнювати свої знання і творчо їх застосовувати в практичній діяльності. 

Навчальна практика відіграє значну роль у формуванні світогляду і професійних знань студентів, закріплює вже набуті навички з обраної спеціальності.
Відповідно до мети визначено такі завдання практики: 

· формування комплексу фахових практичних навичок зі спеціальності Менеджмент; 

· набуття вмінь та навичок у галузі забезпечення ефективного використання ресурсів праці, моніторингу соціально-трудових відносин; 
· виявлення резервів та факторів підвищення продуктивності праці, планування та розрахунку трудомісткості продукції, чисельності працівників, фонду заробітної плати; 
· визначення заробітної плати працівників при різних формах і системах оплати праці; виявлення та використання передового досвіду по забезпеченню росту продуктивності праці і прогресивних методів організації заробітної плати в країні і за кордоном;
· набуття навичок роботи в трудовому колективі, відповідальності за доручену частину роботи, досвіду професійного становлення студента університету. 

· оволодіння методикою оформлення ведення документообігу при прийнятті працівника на роботу, переведенні на іншу посаду чи підвищення у посаді, звільненні; 

· засвоєння порядку розрахунку та аналізу трудових показників підприємства; 

· розвиток креативності, здатності до прийняття нестандартних рішень у різноманітних проблемних ситуаціях; 

· вдосконалення навичок науково-дослідної діяльності, збір та систематизація практичного матеріалу для написання курсових робіт.

Загальну організацію та контроль за проведенням навчальної  практики здійснює керівник практики від ЗВО. Виконання програми практики здійснюється відповідно до складеного здобувачем вищої освіти та затвердженого керівником практики від університету, індивідуальним планом практики, який включає етапність та термін виконання завдань практики.

Індивідуальний план заноситься в щоденник практики здобувачем вищої освіти і хід його виконання контролюється керівником від вищого навчального закладу.

Контроль за якістю проходження здобувачем вищої освіти навчальної практики  проводиться керівником від ЗВО на загальновідомих принципах навчання в університеті згідно з усією програмою практики, що передбачає періодичну перевірку щоденника щодо виконання здобувачем вищої освіти програми практики.

КЛЮЧОВІ КОМПОНЕНТИ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ
Проходження навчальної практики забезпечує формування у здобувачів вищої освіти ОС Бакалавр спеціальності 073 Менеджмент наступних компетентностей:
загальних:
· знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності;

· здатність вчитися та оволодівати сучасними знаннями;

· здатність генерувати нові ідеї (креативність);

фахових:

·  здатність обирати і використовувати сучасний інструментарій менеджменту;
·  здатність працювати в команді та налагоджувати міжособистісну взаємодію при вирішенні професійних завдань;
·  здатність використовувати знання, вміння та навички для теоретичного та практичного осмислення проблем і перспектив менеджменту;

·  здатність оцінювати виконувані роботи, забезпечувати іх якість та мотивувати персонал організації;

програмних:

· демонструвати практичні навички методики аналізу для вирішення конкретних завдань;
· виявляти навички пошуку, збирання та аналізу інформації, розрахунку показників для обґрунтування  управлінських рішень.

ОСНОВНІ ОБОВ’ЯЗКИ ЗДОБУВАЧА ВИЩОЇ ОСВІТИ -ПРАКТИКАНТА
· до початку практики одержати від керівника практичної підготовки по спеціальності направлення, щоденник, повідомлення методичні матеріали (програму, щоденник, методичні рекомендації) та консультації щодо оформлення всіх необхідних документів;

· здійснює свою діяльність у відповідності до правил внутрішнього розпорядку, виконує розпорядження адміністрації установи та керівника практики;

· у повному обсязі виконувати всі завдання, передбачені програмою практики та вказівками її керівників;

· вивчити й суворо дотримуватись правил охорони праці, безпеки життєдіяльності, протипожежної безпеки, виробничої санітарії та правил внутрішнього розпорядку;

· нести відповідальність за виконану роботу та її результати, показувати приклад свідомого і сумлінного ставлення до праці;

· регулярно спілкуватись з керівником практики від кафедри, виконувати його розпорядження та рекомендації; 

· вести щоденник встановленої форми, в якому записувати виконану роботу; 

· своєчасно, надати керівникам практичної підготовки по спеціальності всі необхідні організаційні документи, а викладачу – керівнику практики від кафедри – щоденник практики та звіт про її проходження. В термін, встановлений наказом ректора, скласти комісії диференційований залік з практики.

ЗМІСТ ПРАКТИКИ
Здобувачі вищої освіти в процесі проходження навчальної практики ознайомлюються з особливостями функціонування та нормативно-правовою базою організації, які відображаються у формах, меті, засобах, методах організації діяльності, професійних цінностях, традиціях тощо.

Також в процесі проходження навчальної практики:

· вивчають сутність праці й соціально-трудових відносин в контексті майбутньої професійної діяльності; особливості різних видів праці; підходи до опису роботи згідно з вітчизняною та зарубіжною практикою;

· освоюють засади аналізу роботи; поняття та елементи управління працею; 

·  ознайомлюються зі змістом нормативно-правового забезпечення функціонування соціально-трудових відносин; 

· розраховують показники та обґрунтовують методичні засади визначення її продуктивності на різних рівнях управління; показники ефективності організації праці;

· ознайомлюються з механізмом регулювання заробітної плати, вивчають характеристику основних систем оплати праці; преміювання персоналу;

·  розраховують трудові показники у складі бізнес-плану та тактичного плану діяльності підприємства; структуру витрат на оплату праці, склад фонду основної та додаткової заробітної плати;

· вивчають основні елементи інформаційного забезпечення у сфері праці; складові звітності з питань праці. 
Практика проводиться в декілька етапів.

На першому етапі здійснюється спрощене узагальнення теоретичних основ економіки праці і соціально-трудових відносин в контексті системного підходу до розуміння основоположних понять і категорій. 
На другому етапі відбувається виконання завдань змісту практики. 
На третьому етапі відбувається самостійна робота здобувачів вищої освіти під час реалізації індивідуального завдання. 

На четвертому, заключному, етапі здобувачі вищої освіти підводять підсумки проходження практики з обов‘язковим написанням письмового звіту практики. Навчальна практика має містити теоретичне дослідження поставленої задачі, що вміщує виклад суті проблематики з теми індивідуального завдання практики, аналіз можливих шляхів вирішення поставлених завдань, аналіз їх можливостей та наслідків, а також практичне застосування результатів дослідження з проблемного питання в сучасних умовах господарювання в сфері економіки праці і соціально-трудових відносин.
Зміст навчальної практики «Економіка праці і соціально-трудові відносини» виконуються в межах тем
Тема 1. Праця як сфера життя людини та провідна компонента економічної діяльності.

Сутність та характерні риси трудової діяльності. Сутність та зміст роботи і трудового процесу. Інтелектуалізація праці як сучасна глобальна тенденція: сутність, напрями реалізації, наслідки для соціально-економічного розвитку. Системна класифікація праці: ознаки, види, особливості. Посадові інструкції як альтернатива опису роботи: структура, зміст, недоліки. Зміст та практичне значення аналізу роботи в управлінні трудовими показниками. Методи збору даних для аналізу роботи. Особливості управління працею за функціями та за цілями і результатами. 

Тема 2. Система соціально-трудових відносин.

Структура системи соціально-трудових відносин. Предмет соціально-трудових відносин: складові та організаційно-правове закріплення. Сторони соціально-трудових відносин. Групи суб’єктів соціально-трудових відносин. Види, типи, рівні соціально-трудових відносин. Особливості роботодавців, найманих працівників та держави як сторін соціально-трудових відносин. 

Тема 3. Регулювання соціально-трудових відносин.

Варіанти формування соціально-трудових відносин. Нормативно-правове забезпечення регулювання соціально-трудових відносин. Класифікація джерел трудового права. Міжнародне нормативно-правове регулювання соціально-трудових відносин. 

Тема 4. Зайнятість населення та безробіття.
 Форми зайнятості. Показники зайнятості. Безробіття як стійка ознака функціонування ринку праці. Визначення статусу безробітного за методологією МОП та згідно вітчизняного законодавства. Рівень безробіття. Форми безробіття. Показники безробіття. 
Тема 5. Трудовий потенціал.

Зміст демографічних процесів. Відтворення населення: сутність та характеристики. Природний рух населення. Міграційні процеси. Соціальний та економічний рух населення. Економічна активність та способи її визначення. Економічно активне та економічно неактивне населення. Трудові ресурси: кількісні та якісні ознаки. Вимоги, що визначають конкурентоспроможність працівника на ринку праці. Якість робочої сили: сутність та складові. Структура трудового потенціалу, його кількісні та якісні показники на різних рівнях. 
Тема 6. Якість трудового життя.

Концептуальні положення якості трудового життя. Характеристики якості трудового життя. Система показників якості трудового життя на державному та виробничому рівні. Складові концепції гідної праці за методологією МОП.  
Тема 7. Продуктивність праці.

Методичні засади розрахунку продуктивності праці. Показники продуктивності праці у вітчизняній статистиці та економічній практиці. Розрахунок виробітку та трудомісткості. Методи вимірювання продуктивності праці. Сутність, переваги та недоліки натурального, трудового, вартісного методів вимірювання продуктивності праці. Резерви підвищення продуктивності праці: поняття та класифікація.
Тема 8. Організація праці.

Основні складові процесу організації праці на підприємстві. Управлінські завдання щодо організації праці. Організація робочого місця. Алгоритм проведення комплексного аналізу організації праці на підприємстві. Показники економічної ефективності заходів щодо вдосконалення організації праці та методичні засади їх розрахунку.

Тема 9. Раціоналізація трудових процесів.

Алгоритм раціоналізації трудових процесів на підприємстві. Зміст аналізу трудових процесів. Опис трудового процесу: сутність та методи. Сутність нормування праці. Визначення тривалості окремих елементів норми часу. 

Тема 10. Організація заробітної плати на підприємстві.

Тарифна сітка: сутність та варіанти побудови. Тарифні розряди та тарифні коефіцієнти як елементи тарифної сітки. Схеми посадових окладів. Алгоритм проектування схем посадових окладів. Підходи до формування плаваючих посадових окладів. Єдина тарифна сітка: принципи побудови, параметри, варіанти диференціації тарифних ставок. Грейдування як інноваційний підхід в оплаті праці. Етапи грейдового оцінювання посад і робочих місць. Визначення заробітної плати за різними системами оплати праці. Показники преміювання. Види, умови призначення та розміри надбавок і доплат.
Тема 11. Планування та аналіз трудових показників.

Варіанти реалізації методу планування продуктивності праці за техніко-економічними чинниками. Засади планування продуктивності праці на основі пофакторного розрахунку чисельності працівників. Алгоритм планування та аналізу трудомісткості виробничої програми. Баланс робочого часу одного середньооблікового працівника: зміст та призначення. Структура витрат на оплату праці. Склад та структура фонду заробітної плати. Алгоритм аналізу використання фонду заробітної плати. Алгоритм аналізу середньої заробітної плати. Інструктивно-нормативне забезпечення трудових показників.

Тема 12. Інформаційне забезпечення, звітність, консалтинг та аудит у сфері праці.

Джерела інформації для моніторингу соціально-трудової сфери. Особливості проведення вибіркових обстежень домогосподарств, переписів населення, використання адміністративної статистики, проведення вибіркових обстежень та переписів підприємств, соціологічних досліджень. Стадії процесу кадрового консалтингу. Напрями, етапи і методи проведення аудиту у сфері праці. Алгоритм реалізації контролінгу в соціально-трудовій сфері.  
ВИМОГИ ДО ЗВІТНОЇ ДОКУМЕНТАЦІЇ

Для здобувачів вищої освіти спеціальності 073 Менеджмент планується виконання таких завдань з практики:

1. Аналіз бібліотечних ресурсів, Інтернет-джерел та формування особистого фонду навчальної літератури.
2. Складання глосарію основного понятійного апарату «Економіки праці і соціально-трудових відносин»  (30 термінів).

3. Виконання індивідуального завдання.
4. Написання звіту з навчальної практики.

Після закінчення терміну начальної практики, здобувачі вищої освіти звітують про виконання поставлених завдань. Звіт має відображати результати теоретичної та практичної діяльності здобувача вищої освіти впродовж навчальної практики. Звітна документація про проходження практики оформлюється кожним здобувачем вищої освіти окремо з такими структурними елементами:

· щоденник практики;

· звіт з практики відповідно до графіку;

· індивідуальне завдання.

Всі частини звіту з практики мають бути оформлені відповідно до таких вимог: формат А4, гарнітура Times New Roman, кегль 14, міжрядковий інтервал 1,5, абзацний відступ 1,25 см. Поля: ліве – 3 см, нижнє та верхнє – 2 см, праве – 1 см. Приблизний загальний обсяг звіту з практики – до 20 сторінок.

Звіти, які не відповідатимуть означеним вимогам, повертатимуться на доопрацювання.

Оформлення звіту є обов’язковою умовою складання заліку з навчальної практики та переведення на наступний курс.

Здобувач вищої освіти допускається до складання диференційованого заліку з навчальної практики у разі виконання програми практики в повному обсязі.

Теми індивідуальних завдань

1.  Роль праці в розвитку людини і суспільства.

2. Сутність задоволення працею та його вплив на продуктивність праці.

3. Проблема поліпшення якості трудового життя в Україні.

4. Управління продуктивністю праці на підприємстві в сучасних умовах.

5. Динаміка продуктивності праці та заробітної плати на сучасному етапі.

6. Ключові фактори підвищення продуктивності праці у народному господарстві України.
7. Сучасна демографічна ситуація в Україні: проблеми та перспективи.

8. Сучасні тенденції міграційних процесів в Україні.

9. Розширене відтворення населення та трудових ресурсів.

10. Проблеми формування сучасної робочої сили: зарубіжний досвід.

11. Проблеми розвитку соціально-трудових відносин в Україні.

12. Становлення та розвиток сторін соціально-трудових відносин та їх представницьких органів.

13. Фактори, що визначають розвиток соціально-трудових відносин у суспільстві.

14. Основні напрями соціального захисту і соціальні гарантії в сфері праці.

15. Міжнародні організації соціального партнерства.

16. Моделі соціального партнерства.

17. Правові та організаційні проблеми становлення системи соціального партнерства в Україні.

18. Партнерство як спосіб розв’язання соціально-економічних проблем в Україні.

19. Сегментація ринку праці.

20. Сучасні тенденції розвитку ринку праці в Україні.

21. Особливості ринку праці в аграрному секторі економіки України.

22. Механізм державного регулювання ринку праці в Україні.

23. Сучасні світові структурні зрушення у сфері зайнятості.

24. Тенденції зайнятості та безробіття населення в Україні на сучасному етапі.

25. Самозайнятість населення як спосіб подолання безробіття.

26. Приховане безробіття в Україні, його причини, наслідки та шляхи подолання.

27. Особливості організації робочих місць керівників, спеціалістів, технічних виконавців.

28. Вплив умов праці на здоров’я та працездатність людини.

29.  Показники праці як складова бізнес-плану

30. Методи планування трудових показників. Планування продуктивності праці, чисельності персоналу, фонду заробітної плати.

31. Планування соціального розвитку трудових колективів.

32. Сучасна політика формування доходів населення України.

33. Проблема майнового розшарування українського суспільства та шляхи її подолання,

34. Подолання бідності в Україні.

35. Організація оплати праці працівників бюджетної сфери.

36. Особливості оплати праці керівників і службовців.

37. Доплати і надбавки, умови преміювання різних категорій працівників.

38. Сучасні форми матеріального стимулювання працівників.

39. Актуальні питання договірного регулювання оплати праці в Україні.

40.  Мінімальна заробітна плата, її роль у державному регулюванні оплати праці.

41.  Динаміка прожиткового мінімуму в Україні, його вплив на рівень життя населення.

42. Аналіз стану трудових ресурсів, продуктивності праці й заробітної плати.

43. Напрями, етапи і методи проведення аудиту в сфері праці.

44. Моніторинг соціально-трудової сфери.

45. Проблеми створення єдиного ринку праці в країнах Європейського Союзу.

46. Досвід застосування принципів соціального партнерства в країнах з ринковою економікою.

СХЕМА ЗВІТУ З ПРАКТИКИ 

Вступ

І. Теоретичні основи механізму регулювання соціально-трудових відносин
Сутність та зміст роботи, трудового процесу, трудової діяльності
Посадові інструкції як альтернатива опису роботи: структура, зміст, недоліки

Зміст та практичне значення аналізу роботи в управлінні трудовими показниками

Особливості управління працею за функціями та за цілями і результатами
Форми і показники зайнятості

Безробіття як стійка ознака функціонування ринку праці

ІІ. Трудовий потенціал та його використання
Аналіз демографічних процесів на сучасному етапі
Економічна активність та способи її визначення

Трудові ресурси: кількісні та якісні ознаки

Якість робочої сили: сутність та складові

Структура трудового потенціалу, його кількісні та якісні показники на різних рівнях
ІІІ. Соціально-трудові відносини в системі докладання праці
Характеристики якості трудового життя
Система показників якості трудового життя на державному та виробничому рівні
Методи дослідження якості трудового життя
Статистичні індикатори якості праці, що використовуються для забезпечення міжнародних зіставлень
Визначення продуктивності праці на рівні національної економіки та мікрорівні
Розрахунок виробітку та трудомісткості. Методи вимірювання продуктивності праці
Резерви підвищення продуктивності праці
Вимоги до організації робочих місць та особливості їх раціонального планування
Алгоритм раціоналізації трудових процесів на підприємстві
Визначення тривалості окремих елементів норми часу
Заходи, спрямовані на скорочення непродуктивних затрат робочого часу

ІV. Соціально-трудові відносини з приводу винагороди за працю й планування, аналіз, консалтинг, аудит у сфері праці
Алгоритм проектування схем посадових окладів 

Визначення заробітної плати за різними системами оплати праці 
Показники преміювання
Види, умови призначення та розміри надбавок і доплат
Баланс робочого часу одного середньооблікового працівника: зміст та призначення
Структура витрат на оплату праці
Склад та структура фонду заробітної плати
Алгоритм аналізу використання фонду заробітної плати
Джерела інформації для моніторингу соціально-трудової сфери
Напрями, етапи і методи проведення аудиту у сфері праці
Алгоритм реалізації контролінгу в соціально-трудовій сфері
V. Список використаних джерел

Дата                                            


Підпис здобувача вищої освіти

Примітка: 

Звіт підписується і оцінюється керівником практики.

Звіт з практики захищається здобувачем вищої освіти в комісії, призначеній завідуючим кафедри.
КРИТЕРІЇ  ТА  НОРМИ  ОЦІНЮВАННЯ  ЗНАНЬ,  УМІНЬ  І  НАВИЧОК ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
Поточний контроль полягає в перевірці теоретичних знань та практичних умінь і навичок під час проходження практики та звітної документації. Загальна оцінка здобувача вищої освіти – комплексна, яка включає оцінку за кожен вид роботи, а саме за:

· індивідуальне завдання 
· ведення щоденника

· оформлення звіту.

При оцінюванні роботи здобувачів вищої освіти-практикантів береться до уваги також культура оформлення звітної документації.

Загальна оцінка виставляється членами комісії, враховуючи оцінку групового методиста. Якщо здобувач вищої освіти не виконав хоча б одного виду завдань практики, загальна позитивна оцінка йому не може бути виставлена.

Підсумкова оцінка виставляється комісією колегіально за наступними  критеріями:

90–100 балів ставиться, якщо звітна документація подана вчасно, звіт складений згідно з вимогами програми практики; всі питання розкриті повністю, індивідуальне завдання виконано на високому рівні; здобувач вищої освіти використовує набуті теоретичні знання при аналізі практичного матеріалу;  при захисті звіту  на усі питання здобувач вищої освіти відповідає в повному обсязі, в матеріалі орієнтується вільно. 

82–89 балів здобувач вищої освіти отримує, якщо звітна документація подана вчасно, звіт складений згідно з вимогами програми практики; виконані всі завдання, але можуть бути незначні помилки і зауваження, індивідуальне завдання виконано на високому рівні, захищено дуже добре, на усі питання здобувач вищої освіти відповідає в повному обсязі, в матеріалі орієнтується вільно. 

75–81 балів ставиться, якщо звітна документація подана з запізненням, звіт складений згідно з вимогами програми практики; розкрито більшість питань, індивідуальне завдання виконано, але з окремими помилками і недоліками, оформлено і захищено на високому рівні, на питання надані вичерпні відповіді. 

67–74 балів ставиться, якщо звіт подано з запізненням, більшість завдань не розкрито, виконання індивідуального завдання має формальний характер, звіт оформлено недбало, при захисті звіту здобувач вищої освіти невпевнений у відповідях. 

60–66 балів здобувач вищої освіти отримує, якщо звіт подано невчасно, усі завдання виконано формально, звіт оформлено недбало, при захисті звіту здобувач вищої освіти невпевнений у відповідях. 

1–59 балів – здобувач вищої освіти не надав звіт, або надав звіт з запізненням, не відповідає на питання щодо практики, майже не орієнтується в звіті, не може захистити звіт, практичні навички не сформовані.

	Рейтингова
оцінка з кредитного
модуля
	Оцінка за шкалою ЕСТ8
	Рекомендовані
системою ЕСТ8
статистичні
значення (у %)
	Екзаменацій​на оцінка за національною
шкалою
	Національна залікова
оцінка

	90-100 і
більше
	А (відмінно)
	10
	відмінно
	зараховано

	82-89
	В (дуже добре)
	25
	добре
	

	75-81
	С (добре)
	30
	
	

	67-74
	D (задовільно)
	25
	задовільно
	

	60-66
	Е (достатньо)
	10
	
	

	35-59
	FХ (незадовільно з
можливістю повторного складання)
	
	
	не зараховано

	34 і менше
	F (незадовільно з
обов'язковим
проведенням
додаткової роботи
щодо вивчення
навчального
матеріалу
кредитного
модуля)
	
	незадовільно
	не допущено
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